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                                                                                        9. Zajištění rovného zacházení s Romy a jejich ochrany před diskriminací

                                                                9.3. Specifický cíl: Tolerantní společnost respektující svou diversitu a umožňující rozvoj všem

                                
                    Cílem  je  zvýšení  tolerance  a  vzájemného  respektu  mezi  jednotlivými  skupinami  v české  společnosti  skrze 
 osvětu a vzdělávání a zodpovědný přístup relevantních aktérů.V rámci interkulturního dialogu je třeba zároveň 
 stavět na tom, co máme navzájem společného. Je důležité komunikovat se všemi občany a žádnou skupinu 
 neprotěžovat, pracovat se všemi etniky, vnímat různorodost jako obohacení jiných kultur. 


Opatření: 


a) pokračování ve vzdělávání žáků a studentů k větší toleranci a respektu k odlišnosti  


Gestor: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy  


Spolupráce: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu, Veřejná ochránkyně práv 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění: Princip rovného zacházení musí vedle právních předpisů vycházet i ze společenského klimatu a 
 společností uznávaných a prosazovaných hodnot. Pro zajištění skutečného rovného zacházení a ochrany před 
 diskriminací ve společnosti je nutné, aby tento princip uznávalo a aktivně prosazovalo co nejvíce osob ve svém 
 každodenním  konání.  Proto  je  nutné  ve  společnosti  šířit  ideje  rovného  a  nediskriminačního  zacházení, 
 tolerance k odlišnosti a přístupnosti k ní. Tyto principy by se měly stát aktivní součástí vzdělávání, jak ostatně 
 i sám školský zákon předpokládá. Do školského vzdělávání by tedy měly být více zapojeny kurzy občanské 
 výchovy, které by byly zaměřeny na otázku lidských práv a základních principů právního státu, mezi které patří 
 i zákaz diskriminace, dále seznamující se současnými společenskými otázkami a problémy (postavení menšin, 
 jejich  začleňování  do  společnosti,  situace  ČR  v Evropě  z hlediska  migrace,  každodenní  život  s odlišností, 
 vztahy většiny a menšin apod.) a umožňující žákům a studentům získat otevřený a kritický náhled na svět a 
 seznámit je s možnostmi, jak mohou věci veřejné sami aktivně ovlivnit. Zajištění tohoto cíle vyžaduje, aby tato 
 problematika  byla  zahrnuta  ve  školských  vzdělávacích  programech.  Ministerstvo  školství,  mládeže  a 
 tělovýchovy by následně mělo poskytnout krajům a obcím metodické vedení k naplnění tohoto cíle. 


b) veřejné kampaně proti nenávisti a na podporu snášenlivosti a tolerance 
 Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 


Nabídka ke spolupráci: kraje, obce, neziskový sektor 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění: Vzdělávání žáků a studentů bude doplněno kampaněmi pro širokou veřejnost se stejnými cíli 
 rozšířit mezi širokou veřejnost respekt k rovnému zacházení a toleranci k odlišným společenským skupinám. 


Kampaně se budou zaměřovat nejen na rizika a nepřijatelnost rasismu a extremismu, ale i na život a problémy 
 etnických, náboženských a dalších menšin (senioři, osoby se zdravotním postižením). Přímý kontakt tak často 
 může  pomáhat  předcházet  či  bořit  generalizující  předsudky.  Kampaně  by  měly  být  inovovány  na  základě 
 předchozích zkušeností a vzorů ministra pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu. Součástí úkolu by 
 mělo  být  i  vyhodnocení  stávajících  kampaní  k možné  inovaci,  tak  aby  navazující  kampaně  byly  účinnější 
 směrem k veřejnosti.  


c) spolupráce s médii na vytváření tolerantní společnosti respektující rovná práva všech 


Gestor:  Ministr  pro  lidská  práva,  rovné  příležitosti  a  legislativu,  Ministerstvo  kultury,  Ministerstvo  školství, 
 mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo vnitra 


Nabídka ke spolupráci: kraje, obce, neziskový sektor 
 Termín: průběžně 


Odůvodnění: Zákon č. 483/1991 Sb., o České televizi, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 484/1991 Sb., 
 o Českém rozhlasu, ve znění pozdějších předpisů, stanoví, že jedním z hlavních úkolů veřejné služby v oblasti 
 televizního, resp. rozhlasového vysílání je mj. vytváření a šíření programů a poskytování vyvážené nabídky 
 pořadů pro všechny skupiny obyvatel se zřetelem na svobodu jejich náboženské víry a přesvědčení, kulturu, 
 etnický nebo národnostní původ, národní totožnost, sociální původ, věk nebo pohlaví tak, aby tyto programy 
 a pořady odrážely rozmanitost názorů a politických, náboženských, filozofických a uměleckých směrů, a to s 
 cílem posílit vzájemné porozumění a toleranci a podporovat soudržnost pluralitní společnosti. 


Média jsou nástrojem základního práva – svobody projevu. Nemohou tedy být předmětem státní regulace za 
 jakkoliv vhodným, důležitým či bohulibým účelem. Média jsou součástí svobodné společnosti a jsou nositeli 
 svobody projevu a dalších základních práv. Omezení jim mohou být ukládána pouze z legitimních důvodů. 


Dialog  představitelů  státu  s  médii  by  tedy  měl  být  veden  v  obecném  zákonném  rámci  skrze  vzájemnou 
 komunikaci například formou podpory projektů vedoucích k tolerantní společnosti. Příkladem tohoto postupu 
 je  dialog  ministra  pro  lidská  práva,  rovné  příležitosti  a  legislativu  s  médii  nad  prezentací  a  informování  o 
 menšinách, spolupráce při vypracování etických kodexů, spolupráce s nestátními organizacemi zabývajícími 
 se problematikou menšin apod. 


d) ve  spolupráci  s realizátory  ocenění  Roma  Spirit  připravit  návrh  na  možnou  podporu  této  akce 
z veřejných zdrojů 


Gestor: Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 
 Termín: 31.06.2015 


Odůvodnění: Akce Roma (Gypsy) Spirit byla v letech 2009 a 2010 realizována jako součást vládní kampaně 
 proti rasismu. V roce 2013 byla tato akce obnovena jako akce neziskového subjektu. Projekt Roma Spirit je 
 zaměřený na podporu aktivní snahy všech, kteří se podílejí na zlepšení životních podmínek Romů v ČR. Jeho 
 cílem je vytvořit tradici v oceňování práce pro romskou komunitu, vytvořit veřejnou platformu na prezentaci 
 pozitivních  reálných  přínosů  a  tak  přiblížit  široké  veřejnosti  aktivity  organizací  a  jednotlivců  zaměřené  na 
 podporu  integrace  romské  menšiny  do  společnosti,  na  zlepšení  její  životní  situace  a  přinášejí  efektivní  a 
 fungující řešení problémů romské komunity. Tato ocenění a prezentace pozitivních příkladů jsou motivací i pro 
 další subjekty, aby se angažovaly v aktivitách, které přinášejí komplexní a dlouhodobé řešení otázek týkajících 
 se romské komunity a jsou inspirací pro  všechny, kteří se rozhodnou  aktivně se podílet  na řešení romské 
 problematiky a výrazně ovlivňovaly veřejné mínění. Vzhledem k významu této aktivity se navrhuje projednat 
 možnosti její podpory. 


9.4. Výsledky a výstupy realizace jednotlivých opatření (aktivit), indikátory 


V oblasti  souladu  právních  předpisů  a  jejich  provádění  se  zákazem  diskriminace  budou  výsledky  opatření 
 maximální  zajištění  souladu  vládních  politik  a  opatření  se  zákazem  diskriminace  a  zajištění  rovného 
 uplatňování  základních  práv  a  svobod  v  ČR  ve  vztahu  k  Romům  a  dalším  ohroženým  skupinám,  zajištění 
 souladu  politik  a  opatření  územně  samosprávných  celků  se  zákazem  diskriminace  a  zajištění  rovného 
 uplatňování základních práv a svobod v ČR. Dále pak zajištění, aby žádné opatření veřejné moci nemělo za 
 následek přímou či nepřímou diskriminaci Romů a dalších ohrožených skupin a byl skutečně zajištěn rovný 
 přístup  všech  osob  k základním  právům  a  svobodám.  V neposlední  řadě  pak  zajištění  vazby  mezi  textem 
 antidiskriminačních  předpisů  a  jejich  uplatňováním  v praxi  tak,  aby  ochrana  před  diskriminací  upravená 
 v antidiskriminačních předpisech byla i v praxi reálná a účinná. Výsledkem bude rovněž větší informovanost 
 veřejnosti  o  rozhodování  státních  orgánů  v případech  diskriminace,  na  základě  čehož  bude  moci  každý 
 informovaně zvolit vlastní cestu ochrany svých práv. 


Výstupy budou vládní legislativní a nelegislativní opatření, opatření územně samosprávných celků, v souladu 
 s uvedenými principy. Dále pak opatření, která, která budou zajišťovat rovný přístup všech osob k základním 
 právům a svobodám, ať již na základě obecného rovného přístupu, anebo na základě případných pozitivních 
 opatření ve prospěch znevýhodněných skupin. Mezi další výstupy lze považovat analýzy rozhodování soudů 
 a správních orgánů ve věci ochrany před diskriminací a na jejich základě navržená a přijatá opatření k zajištění 
 efektivní ochrany před diskriminací. Výstupy budou i zveřejněná hlavní rozhodnutí státních orgánů o případech 
 diskriminace. 


Indikátory  budou  zhodnocení  jednotlivých  opatření  z hlediska  dodržování  zákazu  diskriminace  a  zajištění 
 rovného přístupu k základním právům a povinnostem ze strany ministra pro lidská práva, rovné příležitosti a 
 legislativu, stejně tak jako ze strany příslušných orgánů a zohlednění těchto zhodnocení gestory jednotlivých 
 opatření. Indikátorem budou do určité míry i případné rozpory ministra pro lidská práva a gestory jednotlivých 
 opatření  v této  otázce.  Indikátory  budou  i  počty  příslušných  řízení  ohledně  rozporu  opatření  s uvedenými 
 principy  jako  součástí  základních  práv  a  svobod  upravených  ústavním  pořádkem  a  případná  rozhodnutí 
 Ústavního  soudu  o  souladu  opatření  s ústavním  pořádkem.  Mezi  další  indikátory  lze  považovat  získané 
 soubory  dat  o  dopadu  opatření  na  jednotlivé  skupiny  a  jejich  analýzy,  spolu  s návrhy  řešení  případných 
 diskriminačních  dopadů  a  pozitivních  opatření  k zajištění  rovného  přístupu  v problematických  oblastech. 


Indikátory  budou  rovněž  vytvořené  odborné  metodiky  pro  sběr  dat  a  uplatňování  pozitivních  opatření 
 v jednotlivých  sektorech.  Každoroční  budou  prováděny  také  statistiky  a  analýzy  soudního  a  správního 
 rozhodování ve věcech diskriminace podle jednotlivých důvodů a také počty zveřejněných rozhodnutí. Ministr 
 pro  lidská  práva  bude  v tomto  ohledu  spolupracovat  s  Ministerstvem  spravedlnosti  na  sledování  a 
 vyhodnocování soudní antidiskriminační judikatury a správního rozhodování ve věcech zákazu diskriminace, 
 případně  sledovat  jiné  formy  kontroly  a  sledování  jeho  dodržování  v  praxi  a  publikaci  nejvýznamnějších 
 rozhodnutí či další relevantní zjištění. 


V oblasti pomoci  obětem  diskriminace  bude  výstupem  opatření  posílení  sítě  poskytovatelů  právní  pomoci, 
která  bude  pokud  možno  rovnoměrně  rozprostřená  po  celém  území  státu.  Ideální  by  byl  minimálně  jeden 
poskytovatel pomoci na základní úrovni odborného poradenství v každém „okresním“ městě. Systém by byl 
financován státní podporou ať již formou dotací, veřejných zakázek či úhrad za jednotlivé úkony. Výstupem 


bude  dále  novela  občanského  soudního  řádu  rozšiřující  přesun  důkazního  břemene  na  všechny  důvody  a 
 oblasti upravené antidiskriminačním zákonem. Výstupem bude rovněž návrh zákona novelizujícího zákon o 
 soudních poplatcích a rušícího soudní poplatky za antidiskriminační žaloby. Výstupem bude také školení pro 
 soudce, státní zástupce, advokáty, zapsané mediátory a státní úředníky o antidiskriminačním právu a jeho 
 praktickém uplatňování. Školení budou provádět odborníci z úřadu ministra pro lidská práva za spolupráce 
 Kanceláře  veřejné  ochránkyně  práv  a  především  nestátních  organizací  zabývajících  se  ochranou  před 
 diskriminací.  Školení  bude  probíhat  v rámci  stávajících  vzdělávacích  struktur,  tj.  např.  Justiční  akademie, 
 České advokátní komory, Institutu veřejné správy apod. a bude poskytováno v takové míře, aby byly vyškoleny 
 co největší počty osob. 


Indikátory naplňování těchto opatření jsou počty poskytovatelů právní pomoci v jednotlivých regionech ČR, 
 počty žádostí o právní pomoc a způsob jejich vyřízení a počty případů poskytnuté právní pomoci v jednotlivých 
 soudních  a  správních  řízeních.  Dále  pak  počty  podaných  antidiskriminačních  žalob  se  zřetelem  na  žaloby 
 podané  ve  veřejném  zájmu,  počty  ukončených  řízení  a  jejich  výsledky,  počty  provedených  školení 
 v jednotlivých profesích a počty vyškolených vykonavatelů veřejné moci.  


Ve vztahu k tolerantní společnost respektující svou diversitu a umožňující rozvoj všem svým složkám budou 
 výsledky  opatření  vstřícnost  a  otevřenost  mladých  lidí  vůči  menšinám  a  jinakosti  a  jejich  připravenost  žít 
 v dnešním globálním světě, širší tolerance ve společnosti vůči menšinám a jinakosti a připravenost k jejich 
 úspěšnému  začlenění  a  média  objektivně  informující  o  postavení  menšin  ve  společnosti  a  poskytující 
 dostatečné informace o jejich životě. 


Výstupy těchto opatření budou spočívat v kurzech a výukových modulech připravené seznámit žáky s otázkou 
 tolerance k jinakosti a s životem menšinových komunit. Tyto moduly budou vhodně začleněny do stávajících 
 vzdělávacích  programů,  např.  formou  školení,  jednotlivých  kurzů  či  kurzovních  bloků.  Téma  výchovy 
 k toleranci  a  rovnému  zacházení  bude  akcentováno  i  v jednotlivých  předmětech  jako  občanská  výchova, 
 společenské  vědy  apod.  Kurzy  budou  vznikat  ve  spolupráci  s odborníky  z občanského  i  akademického 
 sektoru, kteří v nich pak budou fungovat např. jako lektoři. Dále pak jednotlivé aktivity kampaně a její výstupy 
 jako  letáky,  televizní  spoty,  školení,  veřejné  akce  apod.  Mezi  výstupy  lze  také  počítat  vzájemná  setkání  a 
 navázání  spolupráce  mezi  představiteli  státu  (konkrétně  ministr  pro  lidská  práva)  a  jednotlivými  médii, 
 mediálními asociacemi (Syndikát novinářů), mediálními radami (Rada ČT, ČRo, ČTK, Rada pro rozhlasové a 
 televizní vysílání) a dalšími subjekty ohledně zobrazování menšin v médiích. Dalším výstupem bude zavedení 
 určitých standardů pro informování o menšinách, aplikace doporučení, úpravy v etických kodexech apod.  


Indikátory budou počty jednotlivých kurzů, počty jejich absolventů na jednotlivých školách, počty přednášek a 
seminářů a počet lektorů, se kterými bude navázána spolupráce, dále pak počty jednotlivých akcí, kampaně, 
počty jejich účastníků a počty potenciálně oslovených osob a počty vzájemných kontaktů mezi státem a médii, 
počty  přijatých  samoregulačních  opatření  a  počty  publikovaných  mediálních  příspěvků  v souladu  s těmito 
standardy. 
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